

## 宁波考古70年

打造“思想明州”  
再现“浙东邹鲁”

“书藏古今”，宁波这张名片的背后，藏着一部始于唐代、兴于两宋、盛于明清的文脉史诗。

今天的中山广场下方两米深处，沉睡着宋代宁波的最高学府——明州州学（后称庆元府学、宁波府学）。

20世纪90年代的考古铲，在这里揭开了历史的封土：长达24米的大成殿基址、规整的条石泮池、刻有“大中祥符五年”的纪年砖……它们无声地诉说着当年“巍堂修庑，广序环庐”的盛景。据南宋《宝庆四明志》载，这里的府学规模曾号称“一漳二明”，甲于东南。

这便是官学——国家力量在地方植入的文教主干。不仅如此，宁波书院星布，学派纷呈，不少思想巨擘从此走出，影响远播全国乃至世界。

是什么力量，让浙东这片土地崛起为与中原鼎峙的“文教之邦”？让我们循着宁波考古70年的发现与研究成果，揭开地层与文献交织的密码，走进那段官学筑基、书院勃兴、思想破茧的传奇历程。

记者 黄银凤 见习记者 冯姝涵/文

## 官学筑基：制度性文教的国家力量

“十年树木，百年树人”。系统性文教的兴起，往往始于国家力量的推动。

宁波系统性官学的建立，紧随其建制。唐开元二十六年（738年），朝廷析越州鄞县，以四明山为名，设立明州，州治立于三江口西岸，一个统县政区正式登上历史舞台。自此，四明文教开始汇入中华文明的壮阔江河。

20世纪90年代，中山广场考古发现的宋代孔庙遗址，成为破解宁波文教历史的关键实证。出土宋代以来的孔庙大成殿基址、排水沟、路面和殿南泮池等遗迹，不仅确证了明州州学的地理方位与宏大规模，也印证了“世之言郡泮者，必曰一漳二明”的史载美誉。换言之，在那个历史时期，人们谈论州级学宫时，必首推漳州学宫和明州学宫。

自1018年迁于此，直至近代，此地始终是宁波最高学府，文脉绵延不绝。

“官学，为宁波文教的兴起奠定了不可或缺的制度基础。然而，如果宁波的文教史仅止于此，它或许只会成为中国上千个州县中普通的一个。”站在孔庙遗址现场，国家水下文化遗产保护

## 书院星布：月湖作为南宋文化副中心的崛起

时间来到南宋，随着经济文化重心南移，宁波迎来高光时刻，而城中月湖，则演变为一个极具南宋特色的文化副中心和开放式“大学城”。

与庐山白鹿洞、长沙岳麓山等远离尘嚣的名山书院不同，月湖书院群的特别在于“市隐”，学术与市井生活仅一水之隔。考古发现为此提供了生动注脚：在月湖宝奎巷，考古学家不仅发现了北宋的高丽使馆遗址，更在其上层揭露出南宋显赫的史氏家族宅邸基址。

南宋史氏家族，书写了“一门三宰相，四世两封王”“七十二进士”的“科举神话”。罢相归乡的丞相史浩，在月湖芳草洲（碧沚）

近日，“鸿展远航”滚装船精准靠泊雄镇码头（Ⅱ泊位），装载总重108吨的巨型石化设备后，起航驶往靖江港码头。据悉，雄镇码头此次单船装船量破千吨，实现了今年以来大件运输工作新突破。（沈孙晖 余可歆 摄）



当代画家吴文建《竹洲高士图》描绘了宋代月湖竹洲高士雅集的场景。（天一阁·月湖景区供图）

## 思想破茧：“浙东史学派”的回响

“深厚的文教土壤，最终孕育出具有超越性的思想果实。”站在白云庄书写着“甬上证人书院”的墙壁旁，王结华如是说。

白云庄，原为明末万氏家族的别业。清康熙七年（1668年），一代大儒黄宗羲应友人之邀来此讲学，创办“甬上证人书院”。黄宗羲提倡“经世致用”“工商皆本”，其《明夷待访录》中对君主专制的批判，闪烁着中国早期启蒙思想的光芒。

他的高足万斯同，恪守师训，以布衣之身北上参与纂修《明史》，不署官衔，不受俸禄，只为存一代信史。今天，在白云庄的展厅里，一幅动态的《丽江送别图》数字长卷，还原了当年万斯同北上时，甬上文人学子在江边依依惜别的场景。

“浙东史学派”由黄宗羲开山，经万斯同、全祖望、章学诚等人发扬光大，标志着宁波完成了从“文教之邦”到“思想明州”的关键一跃。这一学派虽源于区域传统，但其核心理念却突破了地域局限，深刻塑造了宁波人务实与坚韧的品格。

考古发掘出的砖石、遗址，与文献中记载的人物、思想，共同拼出这部壮丽史诗。这条千年文脉，从未断裂。它化为“院士之乡”的科技星光，化为“书香之城”的阅读风尚，更化为这座城市骨子里那份“知行合一”“知难而进”的务实与坚韧。

今天，当我们在月湖“宝奎宋韵”街区体验宋风雅韵，在白云庄重温先贤讲学场景，我们触摸着一条历史脉络。那份由历史积淀而来的文化基因，依然是宁波面向未来最深厚的底气与最独特的标识。

实、重商、敢闯的集体性格。

从唐代州学的制度奠基，到北宋王安石的破壁引泉；从南宋月湖的书院星布，到明清白云庄的思想破茧——宁波完成了一个完整的文化生长周期。

“回望这场持续千年的文教发展，宁波提供了一个关于文化后发地区如何依托制度奠基、关键人物引爆、社会网络支撑、最终形成特色思想产出的经典模式。”王结华总结道。

考古发掘出的砖石、遗址，与文献中记载的人物、思想，共同拼出这部壮丽史诗。这条千年文脉，从未断裂。它化为“院士之乡”的科技星光，化为“书香之城”的阅读风尚，更化为这座城市骨子里那份“知行合一”“知难而进”的务实与坚韧。

今天，当我们在月湖“宝奎宋韵”街区体验宋风雅韵，在白云庄重温先贤讲学场景，我们触摸着一条历史脉络。那份由历史积淀而来的文化基因，依然是宁波面向未来最深厚的底气与最独特的标识。

考古发掘出的砖石、遗址，与文献中记载的人物、思想，共同拼出这部壮丽史诗。这条千年文脉，从未断裂。它化为“院士之乡”的科技星光，化为“书香之城”的阅读风尚，更化为这座城市骨子里那份“知行合一”“知难而进”的务实与坚韧。

今天，当我们在月湖“宝奎宋韵”街区体验宋风雅韵，在白云庄重温先贤讲学场景，我们触摸着一条历史脉络。那份由历史积淀而来的文化基因，依然是宁波面向未来最深厚的底气与最独特的标识。

今天，当我们在月湖“宝奎宋韵”街区体验宋风雅韵，在白云庄重温先贤讲学场景，我们触摸着一条历史脉络。那份由历史积淀而来的文化基因，